



燃！亮眼成绩让人心潮澎湃



去年，恩平给出了一张怎样的成绩单？仅以“排名江门第一”为关键词来看政府工作报告内容，以下的这组成绩，恩平的努力与勤奋可见一斑——

- 工业投资完成**68.8亿元**，增长**28.4%**，增速排名**江门第一**，占固定资产投资**54.2%**，占比为历年最高
- 完成出口总额**35.7亿元**，增长**28.3%**，增速排名**江门第一**
- 本外币贷款余额**227.2亿元**，增长**19%**，增速排名**江门第一**
- 引进项目**50个**，总投资**225亿元**，创历史新高，投资额增速、挂网率、交地率排名**江门第一**
- 空气质量优良天数比例为**97%**，排名**江门第一**
- 平安建设“三率”测评排名**江门第一**，荣获全国信访工作示范县
- 县级财政管理绩效综合评价排名全国**第46名**，全省**第八名**，排名**江门第一**，获财政部表彰奖励

在宜居城乡建设方面，去年，恩平同样获得多个含金量十足的国家级、省级称号：成功创建“中国天然氧吧”，再添一个“国字号”生态名片；成功创建“国家生态文明建设示范区”，获得国家生态文明建设领域的最高荣誉；大力推动旅游产业软硬件升级，成功创建“省全域旅游示范区”。

多项指标、10个手指头都数不过来的“排名江门第一”，多个国家级殊荣，这些成绩绝对不是轻轻松松、吹吹打打就可以取得的。这在恩平的发展史上并不常见，也是难能可贵的！这些成绩的取得，是恩平全市党员干部群众团结奋斗、苦干实干的结果，同时也充分证明了当前恩平所走

的发展道路是完全正确的、完全符合恩平实际的。正如恩平市委书记黎沛荣所说：“只要路走对了，哪怕荆棘满途、步履艰辛，前方也将是一片光明、无限春光。”

两年前，现任恩平市四套班子接过上一届的接力棒，在深刻认识和准确把握恩平发展的外在环境和内部基础条件，深入分析恩平具备的发展优势、存在的短板不足后，提出了“扬长补短强基、守正高标发展”工作思路，明确了全力抓好“增总量、调结构、提速度、优服务”四项工作，创建“省文明城市、省全域旅游示范城市、国家生态文明建设示范城市”三项任务，并坚持以此为前进方向、奔跑目标，甩开膀子大干、迈开步子快走。

坚持工业为主，不断做大做强

工业是经济发展的命脉，恩平实现经济高质量发展的出路在工业。近年来，恩平市坚定不移强工业、调结构，稳存量、扩增量，加快推动电声器材、陶瓷建材等传统产业升级，培育壮大智能装备制造、新一代电子信息、新材料等新兴产业，工业堆头不断做大做强。

2022年，规上工业总产值首次突破200亿元，达到209亿元，增长7.4%。智

能装备制造产业、前沿新材料两个战略性新兴产业集群实现规上工业总产值45.3亿元，增长27.3%。成功引进鼎峰智能无人飞行器制造项目及恩州山泉水生产制造基地项目，无人机产业和大湾区水资源特色产业招商成功实现双“破题”。二产占比从2020年的25.7%上升到2022年的28.5%，产业结构不断优化升级。

坚持土地为先，盘活低效用地

去年初，恩平市举行低效土地综合整治誓师大会，在江门市率先开展低效产业用地整治行动，为传统产业转型升级和新兴产业、新业态释放用地空间。“首战我用，用我必胜”的铮铮誓言仍萦绕耳畔。正因如此，一年时间里，恩平盘活低效土地

210.6公顷，创造了可以在江门推广的“恩平经验”。事实证明，盘活低效用地是恩平破解用地瓶颈的有效措施，是推动产业转型升级的重要举措，是推动高质量发展的关键一招。盘活的低效用地共引入产业项目44个，积蓄了强大的发展动能。

坚持项目为基，强力招商引资

2022年，恩平实施招商引资“一把手”工程，通过走出去招商、敲门招商等多种方式，全年引进招商项目50个，总投资225亿元，创历史新高，落户恩平的企业越来越多。同时，恩平实行精准招商，不断培育壮大智能装备制造、新一代电子信息、新材料等新兴产业，成功举办“中国航空之父”冯如故里无人机产业对接会暨2022恩平(深圳)投资推介会，获得了江门市委的肯定。

项目招回来，就要服务好。恩平全市上下坚持当好“1号到N号服务员”“金牌店小二”的企业服务理念，以随时随到、服务周到、说到做到的“妈妈式”服务，持续

营造政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的营商环境。出台“亲商十条”，推行项目建设18个月转化机制，让投资者坚定选择恩平，创造了让鑫发科技项目从拿地到动工只用了24小时的新速度。

恩平拿出“真金白银”帮助企业纾困解难。全面落实国家、省、江门市稳经济一揽子政策措施，出台“进一步改善营商环境十条”“促进建筑业高质量发展十五条”等政策措施，配套资金超2亿元打好政策“组合拳”。执行组合式税费支持政策，新增减税降费5.8亿元；减免国有房屋租金831.9万元。

坚持民生为本，持续增进福祉

恩平深入践行以人民为中心的发展思想，用心用力办好一批重大民生实事。2022年，恩平市民生投入34.4亿元，全面完成恩平市人大代表票决的十件民生实事。新增城镇就业人数3224人，城镇登记失业率2.09%。低保、特困人员、孤儿、困难残疾人等补助标准稳步提升。常住人口基本医疗保险参保率达98%以上。恩平市社会福利院服务大楼(三期)建成使用，恩城、沙湖养老服务中心完成升级改造。社会工作服务站和困难群众、特殊群体社会工作服务实现全覆盖。募集慈善捐款3369万元，创历史新高。改造保障性租赁住房100套。镇海湾区供水工程开工建设。成为江门唯一列入省基础教育高质量发展示范区的县(市、区)。恩平华附学校建成投入使用，黄冈实验中学完成扩容提质，新增优质学位4000个。医疗卫生投入大幅增长2倍多。

从恩平市四套领导班子成员到普通党员干部，都争做行动派、争当实干家，用自己的辛苦指数换来恩平的发展指数、争先指数，全市上下想干事、能干事、干成事的氛围日渐浓厚。

正如黎沛荣在开幕大会的讲话中所说，去年恩平的工作成绩不是一花独放、一枝独秀，而是百花齐放、群芳争艳。这些成绩的取得，是全市党员干部群众团结奋斗、苦干实干的结果，凝聚着人大代表、政协委员的智慧和贡献。

亮眼成绩让人心潮澎湃，厚积薄发让人信心满怀！

恩平很「燃」，也很「拼」！

从春天出发，向胜利进军

今年的恩平两会，让人感受到了不一样的春天景象、不一样的奋斗姿态、不一样的坚强勇毅！

尤其是2月23日召开的恩平市第十七届人民代表大会第三次会议开幕大会上，多次掌声雷动，报告、讲话让人心潮澎湃、热血沸腾。

这是一次提振信心、鼓舞斗志的大会！一次团结鼓劲、催人奋进的大会！一次豪情满怀、擂鼓催征的大会！大会点燃了大家砥砺前行、感恩奋进的激情，也展现了恩平奋力竞逐争先、大干快上的拼劲。从春天出发，恩平正在奋笔疾书加快高质量发展的故事。相信今后的恩平会更加出新出彩！

文 谭锦波 胡伟杰

拼！锚定高质量发展勇毅前行

天道酬勤，机遇一定会留给勤奋拼搏的人。

恩平这种抓土地、拼项目、促产业的闯劲韧劲，引起江门的重视和关注，获得江门支持用地指标67公顷。同时，江门也正是看到恩平这种主动加压、奋发图强的工作状态，全力支持恩平市工业园区的扩园工作。恩平工业园区于今年1月正式通过江门市政府批复，成功扩园2047.79公顷，是原有面积的2.3倍，为加快恩平市产业高质量发展、打造珠三角特色标杆园区积蓄了强大后劲、拓展了广阔空间。

对于去年取得的成绩，恩平没有沾沾自喜、故步自封、心满意足，而是更加清楚地看

到了自身的不足和正面临的竞争。

黎沛荣一语破的，随着疫情防控措施不断优化调整，全国各地都在全力拼经济、搞建设、抓发展，全省、全江门都兴起了大抓产业、大抓招商、大抓项目的实干热潮，大家都在厉兵秣马、矢志争先，发展大势你追我赶、浩浩荡荡。如果恩平不先人一拍、快人一步、高人一招，就会不进则退、慢进也是退。

未来三年，是恩平发展速度全力跟进、发展总量努力追赶的关键三年，也是更为艰苦、需要拼搏的三年，恩平面临的压力比以往更大，必须咬紧牙关、保持定力、久久为功，不断开创恩平经济社会高质量发展新局面。

经济预期目标

地区生产总值增长**7%以上**

地方一般公共预算收入**增长5%**

规模以上工业增加值**增长7.5%**

固定资产投资**增长6%**

社会消费品零售总额**增长6%**

外贸进出口总额**增长3%**



未来三年内，实现“六个百亿”目标：2023年，新招产业项目投资总额突破200亿元，社会消费品零售总额突破百亿元；2024年，工业投资突破百亿元，恩平工业规上工业总产值突破百亿元；2025年，全市GDP突破300亿元，智能装备制造产业集群突破百亿元。

面临难得的发展机遇，恩平的发展目标和定位也更加清晰。要突出制造业当家，在挺起现代产业脊梁上奋发有为！

聚焦聚力抓大产业

实施制造业当家“一把手”工程，建设“珠西智造之城”。今年为“招商引资突破年”，争取招商项目数量、投资总额进入江门第二梯队，增速排名江门前列。实施招商引资“一把手”工程，围绕高端装备制造、新一代电子信息、先进材料和现代农业与食品饮料产业集群，开展专精特新招商攻坚行动，全年引进超亿元项目30个、超5亿元项目3个以上、超10亿元项目1个以上，力争引进超20亿元项目1个。完成工业投资增长30%以上。推动55个项目增资扩产，完成技改投资超30亿元。



聚焦聚力抓大平台

坚持规划引领、城产融合，推进“园区再造”工程，创建省级高新区，打造珠三角特色标杆园区。推行“园区管委会+公司”管理模式，优化管理运营机制。盘活低效用地不少于133.33公顷。今年，恩平工业园规上工业总产值超86亿元，增长20%以上。

聚焦聚力抓大项目

坚持项目为王，精心布局，滚动谋划一批、储备一批、推进一批超10亿元级的大项目。每季度举办重大项目集中签约、动工(投产)活动。落实“首席服务官”和“六个一”项目建设责任制，加快68个省、江门市重点项目建设，建设进度走在全省、全江门前列，完成

率达120%以上。统筹抓好专项债券、政策性开发性金融工具项目实施。深化招商项目18个月转化，推进并联审、容缺办，让“拿地即开工”成为常态，推动项目快签约、快动工、快投产、快达产、快出效益。

聚焦聚力抓大企业

全面实施“链长制”，围绕“链主”企业建链强链补链。建立“倍增计划”“专精特新”“首台套”“小巨人”等培育库，支持浩明电子、艾普升、博泰、百赞等骨干企业做大做强，吸引更多企业协同创新、完善链条、共同成长。

支持企业打造优质产品、抢占市场份额，提升核心竞争力和行业地位。推动广东道氏产值向30亿元迈进。建立优质企业梯度培育体系，推动“个转企、小升规、规改股、股上市”，新增规模以上工业企业30家以上。

聚焦聚力抓大环境

出台持续优化营商环境三年行动计划。落实“亲商十条”，常态化开展“暖企、促投资”行动。每月开展政企早餐会。推动惠企政策“一网通办”“一窗通办”，逐步扩大“免申即享”覆盖面。实施工业振兴领航计划，着力培养企业家、职业经理人、“创二代”。开展“政银企”对接活动，为企业发展注入“金融活水”。深化中小微企业诉求快速响应“117”办理机制，落实随叫随到、服务周到、说到做到“妈妈式”服务，持续营造政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的营商环境。

加快高质量发展，一刻都不能耽误！因为时间不等人、机会不等人、竞争不等人！需要全市上下众志成城、团结一心、咬住目标、排除万难、努力奋进，要付出青春、智慧、汗水，甚至是血泪。

“功成不必在我，功成必定有我”“功名利禄一纸书，不过扬灰于尘土”，恩平当前正面临难得的发展机遇，更加需要聚精会神搞建设，一心一意谋发展。今时今日的付出，若干年后蓦然回首，恩平会用大地上的变化，铭记前人写下的历史！

从春天出发，瞄准既定目标，向胜利进军！放手加油干吧，恩平！